

特別報導

髓緣31 善行寰宇

文／林君穎、林慧石、羅月美、黃淑惠、黃月珠、楊筑雅、劉藁藁

慈濟骨髓幹細胞中心自一九九三年成立至今，三十一年來供髓至全球五大洲三十一個國家地區，善行足跡遍及寰宇，於二〇二四年十月十九日舉行三十一周年慶暨相見歡活動，現場所有人共同見證，曾陷死亡邊緣的人因陌生人無私大愛捐贈的造血幹細胞而改寫命運，重獲新生；捐受者得以見面，互道感恩，也感恩背後默默付出的慈濟骨髓幹細胞中心及關懷小組志工團隊。

髓緣 31 善行寰宇

Buddhist Tzu Chi Stem Cells Center Anniversary



二〇二四年慈濟骨髓幹細胞中心三十一周年慶，現場致贈獎牌予造血幹細胞捐贈者，中為德旭師父。攝影／蘇峻民

髓緣 31 善行寰宇

Buddhist Tzu Chi Stem Cells Center Anniversary

感謝二〇二三年七月至二〇二四年六月的八十一位捐贈者前來現場，接受中心的感恩與祝福，中為德睿師父。攝影／蘇峻民



捐髓救人無損己身 人類最純淨的清水之愛

二〇二四年慈濟骨髓幹細胞中心三十一周年慶於十月十九日於三重靜思堂舉行，由大愛臺主播陳竹琪主持。今年相見歡共有廿九對捐受贈者參加，其中廿二對參加不公開場，七對同意公開。七位受贈者公開分享他們走過生命的苦痛，幸有捐贈者才獲重生，能夠站在臺上親自致上最誠摯的感恩。

靜思精舍常住師父德旭、德蹇、德杰法師從花蓮前來，全臺各地的捐受贈者及家屬、志工共聚一堂，感恩所有參與者的無私大愛，才能創造一次又一次的生命奇蹟；活動現場頒贈上人感恩紀念牌，感謝自二〇二三年七月至二〇二四



慈濟慈善志業何日生副執行長提到他除了見證很多科學家無私為病人奉獻，也見證志工為了勸髓勇往直前，才能成就今日的慈濟骨髓幹細胞中心。攝影／蘇峻民

年六月的八十一位捐贈者。

慈濟慈善志業何日生副執行長致詞表示，慈濟骨髓幹細胞中心成立至今挽救生命無數，他在二〇〇二年依上人慈示前往全世界採訪骨髓移植，「美國約翰霍普金斯大學的幹細胞中心主任說骨髓移植本身就是一場戰爭，這場戰爭對家屬對患者來說都非常艱巨，一個骨髓庫不只需要捐者，還經過科學家很多努力，我曾造訪骨髓移植之父湯瑪士博士，他拿到諾貝爾獎，挽救幾萬人，因為他發明配對的科學方法。」何副執行長提到他也見證很多志工，為了勸髓即使受著很多委屈卻仍然勇往直前，成就慈濟骨髓庫，「今天見證骨髓庫成立三十一年，許許多多的愛心匯聚，來見證上人所說『捐髓救人無損己身』，這



器官捐贈登錄及病人自主推廣中心董事長李明哲醫師致詞：「人體多元捐贈的腳步不斷地往前行，感謝志工及捐贈者的愛，讓更多人能夠響應，讓臺灣的社會到處充滿利他精神。」攝影／蘇峻民

是人類最純淨的清水之愛。」

器官捐贈移植登錄及病人自主推廣中心董事長李明哲過去曾在慈濟醫療志業服務，他說他是代表臺灣這個社會來感謝慈濟，感謝慈濟的推動，讓冰冷的醫療成為一份很有溫度的工作。

愛在髓緣 施與受者同綻光芒

受贈者睿睿移植時年齡兩歲、現在八歲，父親回憶睿睿發病期間的心情，眼眶泛淚：「每天都很煎熬，只能用關關難過關關過來安慰自己。」睿睿在六個月大時，經常發燒，經過一年治療，確



現年八歲的睿睿（右）在兩歲時接受造血幹細胞移植，這天靦腆的向捐贈者陳瑜萍（左）說感恩。攝影／林群傑



捐贈者的愛心不只救了受贈者，也救了受贈者一家人。陳瑜萍捐贈造血幹細胞救了睿睿，結婚後也生了小孩成為二寶媽，捐贈造血幹細胞不但不影響生育，還孕育新生命。攝影／林群傑

診慢性肉芽腫，不斷進出醫院手術及治療。睿睿確診慢性肉芽腫，白血球功能異常，身體反覆感染，造血幹細胞移植是解決方法之一，睿睿媽媽回想當時：「害怕捐贈者突然反悔，或者是手術沒成功。」、「移植後皮膚上的問題，手指有變黑黑的，身體都黑黑的這樣子。」父母守護睿睿不被死神奪走，一路走來不容易，感謝過程中有慈濟人相伴，睿睿媽媽最想感謝的是那位「不曾謀面的陌生人」，媽媽說：「如果沒有她的話，兒子就沒有辦法恢復健康，捐贈者應該結婚生子了，應該是一個很可愛的女生。」

陳瑜萍，接到配對成功的通知時還未結婚，「捐贈會不會影響生育或產生副作用？」這些擔心讓渴望擁有孩子的她有些顧慮，身旁親戚也曾勸她不要答應，但媽媽說：「上人不會要救一個人，而讓另一個人失去健康。」

「結婚之後，我也生了小孩，現在是兩個孩子的二寶媽，受贈者他可能因為注射了我的造血幹細胞，可能會跟我長得很相似，我感覺自己好像生了一個小BABY一樣。」現在的陳瑜萍是個二寶媽，捐贈造血幹細胞，不但不影響生育，還孕育新生命。睿睿在相見歡這天靦腆地向瑜萍獻花致謝，「謝謝妳捐骨



劉豐來（右五）送給捐者曾惠平（左三）自己畫的花鳥國畫和親手做的紫膠蟲布染。攝影／林群傑



髓(造血幹細胞)給我，讓我能健健康康地長大，沒有妳的大愛，就沒有現在的我，未來也要向姊姊看齊，做一個有愛心的人，努力幫助別人。」

陳瑜萍開心地笑著說「我很高興可以見到你，希望你的第二個人生，可以過得很精采。」溫暖而厚實的媽媽心，讓兩個家庭有了交集，超出血緣的緣分，洋溢的幸福更是加倍。陳瑜萍的先生分享，覺得太太做了一件「神才可以做到的事」，因為她非常勇敢，救人一命，讓別人的生命延續下去。

母愛氾濫 救了一位畫家

二〇〇一年十一月，曾惠平參加在關渡靜思堂的造血幹細胞驗血建檔活動，時隔十六年，當她接到初步配對成功的通知時，覺得好神奇！



三十一年來所有無名付出的捐贈者，才能成就臺灣為善心之島的美名。攝影／黃淑美

她回憶關於建檔的因緣，那時女兒出生未滿周歲，應該是母愛氾濫期，想要這個世界更美好、充滿愛吧！曾惠平建檔時只留下臺北娘家的住址和公司的電子郵件信箱，之後數次轉職遷居臺中，

慈濟志工竟然找到她了。她在部落格裡寫道——「十六年耶！今天可能會是個值得紀念的日子。」

她形容自己成了超級尋人任務中被辛苦找尋的主角。那一天慈濟志工到曾惠平娘家的樓下守候，因為沒有門鈴，只能等待有人下樓開門出來才能詢問，幸好等到了她的弟妹走出來。弟妹打電話告訴她：「有兩位慈濟師姊在找妳。」

接到慈濟志工的聯絡電話之後，曾惠平詢問了一位網友媽媽，關於造血幹細胞捐贈的事情。這位朋友曾經是慈青，也做過驗血建檔，可是一直無緣配對到。朋友告訴她，受贈者的基因可能會受捐贈者的影響，髮質和血型會變成跟她一樣，她聽到感動得哭了，覺得自己要有一個新寶寶了，而且想像受贈者是一位黑黑瘦瘦的九歲小男孩。

劉豐來於二〇一七年罹患急性骨髓性白血病。確診前有頭暈易喘、左手疼痛無法舉高的情況。她曾在一次旅遊回程的火車上因呼吸困難送急診，但是當時並未查出病因；之後有位診所的醫生提醒她要到大醫院掛血液科，她才到亞東醫院檢查，之後確診並治療。同年七月醫院在慈濟骨髓幹細胞登記配對，隔年一月接受移植。

劉豐來在後來的每一次回診都問：「什麼時候可以見到我的捐贈者？」成功移植周邊血幹細胞六年之後，終於迎來期待已久的日子。

家住新北市的劉豐來女士，在相見歡這一天，整個家族一起出席來對捐者道

感恩。原來她不是九歲的小男孩，已經年過六旬，在兩岸的大學教書，同時也是一位畫家，二〇二四年九月開了她的第五次畫展，終於見到曾惠平，一再的說感謝。

曾媽媽分享當年她很反對女兒捐骨髓，甚至在往花蓮捐贈的火車上都還想勸阻。但是看到醫師和慈濟志工不只要救受贈者，也很保護捐贈者，才安下心，現在覺得女兒做了很對的選擇，很偉大！

相見歡這一天，在場的人一邊聽著每一對捐受者及家人的分享，隨著他們描述的心情、生活片段而不斷擦眼淚，見證原本垂危的生命得以延續，眼淚都化為開心的笑容。

大學畢業前夕居然確診罹患重病的女生，家有三個孩子的爸爸，人生前五十年沒有用過健保卡的壯年男性，還有為了生活兼三份工作拚命賺錢的青年……生命垂危的他們，在慈濟骨髓幹細胞中心配對成功，感謝那一位不曾見面、沒有血緣的愛心捐贈者，是他們，成就了慈濟骨髓細胞中心三十一年來，成功捐贈六千七百多例的愛心事蹟。

加強專業知識 志工精進取得講師認證

茫茫人海中，要找到基因配型相合的機會相當困難，需要更多人一起來成就。每一場造血幹細胞驗血活動都需要許多人員參與解說，分享捐贈的正確觀念，因此骨髓幹細胞關懷小組志工需常



二〇二四年十月十九、二十日於相見歡活動後舉行講師認證課程。攝影／李政明

常更新知識，定期上課精進，取得講師認證資格後可以更深入推廣造血幹細胞捐贈與移植。

十月十九日新北市的傍晚飄了一陣細雨，晚上的精進課程改在室內感恩廳及國議廳舉行，這次的上課學員共五百七十八位，十二位領取講師認證。

組別第四十七組的羅素娥來自臺東，以前就是護理師，具備醫療背景，所以一九九六年投入骨髓捐贈關懷小組之後可說是如魚得水，她說：「那時建檔都是直接到會眾家裡，常常一通電話來，本來正在煮晚餐，飯先不煮，先開車過去再說，有時候要開一個多小時車程才能到，轉眼就這樣做了十多年。」林美貴師姊分享在臺東的作業模式，現在都在各景點配合社團活動宣導，每次可收

到十多位民眾建檔，團隊討論後，期待未來至大專院校、企業團體與公家單位，並結合社會資源宣導。

第九組來自臺南區的骨髓捐贈關懷團隊共有三十多位參與課程。鄭國儀是組內最資深的志工，從擔任司機接送團隊四處宣導到現在可以開口解說，他說自己是「用心成就專業」。志工們現場腦力激盪討論未來要怎麼運作，例如：將捐贈造血幹細胞無損健康的科學報導，詳細在各社群傳播，另外也要向下扎根攜手政府機關一起從教育教導年輕學子開始。

雖然忙得好像不是自己的事，但是對慈濟骨髓幹細胞中心的團隊來說，搶救生命就是最重要的事，多用功一點，就能多救一個人的性命，何樂而不為。🌱